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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Ася Георгиева Стоянова-Дойчева 

ФМИ на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 

 4. Природни науки, математика и информатика,  

професионално направление 

 4.6. Информатика и компютърни науки  

докторска програма  

Информатика 

Автор: Ирина Красимирова Кръстева 

Тема: Блокчейн – базирана синхронизация на персонални асистенти 

Научен ръководител: проф. д р Станимир Недялков Стоянов, ФМИ на Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“      

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № РД-21-236 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема Блокчейн – базирана синхронизация на 

персонални асистенти за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област 

на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално нап-

равление  4.6. Информатика и компютърни науки докторска програма Информатика. Автор на 

дисертационния труд е Ирина Красимирова Кръстева – докторант в редовна форма на 

обучение към катедра “Компютърни системи“ с научен ръководител проф. д-р Станимир 

Недялков Стоянов от ФМИ на ПУ. 

Представеният ми от Ирина Кръстева комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 
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– автореферат – на български и английски език; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на минималните национални изисквания; 

– служебна бележка за участия в проекти от НПД; 

– становище на научния ръководител за готовност на дисертационен труд за защита 

пред научно жури. 

Докторантката е приложила 4 броя публикации по дисертационния труд. 

1. Кратки биографични данни за докторанта 

Ирина Кръстева завършва бакалавърска степен  през 2010 г. в Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“, ФМИ,  специалност „Информатика“ и ОКС – магистър в  ПУ през 

2015 г. специалност „Финансов мениджмънт“. Ирина Кръстева е асистент към катедра 

„Компютърни системи“  от 2019 до момента, а от 2018 е редовен докторант към същата ка-

тедра. Докторант Ирина Кръстева води упражнения по дисциплината „Софтуерни техноло-

гии“, където основно направление са документация и анализ на обектно-ориентирани соф-

туерни продукти с помощта на езика Unified Modeling Language. Ирина Кръстева също е во-

дила избираема дисциплина на магистри „Блокчейн технологии“. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Темата за блокчейн-базирана синхронизация на персонални асистенти е интересна и 

актуална. Тя предоставя възможност за иновации в областта на технологиите, съчетавайки 

интелигентните персонални асистенти с Blockchain технологии. Главната цел на изследването 

е да анализира и проведе експерименти за съвместяване на интелигентни персонални асис-

тенти с Blockchain технологии, доказвайки, че този подход е смислен, ефективен и използ-

ваем. Допълнителната цел е разработката и тестването на Blockchain базирани модели, син-

хронизирани с персонални асистенти и тяхното приложение за различни адаптации на вир-

туално-физическото пространство ViPS.  

Множество проекти и изследвания използват Blockchain за различни приложения, 

включително управление на данни, киберсигурност, идентификация и в сферата на изкуст-

вения интелект. Внедряването на Blockchain в мултиагентните системи представлява част от 

широката тенденция за иновации в цифровите технологии. 
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Като се разгледат целите на дисертационния труд може да се каже, че темата е актуална и 

се отразява върху възможността за подобрение на сигурността, доверието, прозрачността и 

управлението на данни в мултиагентни системи  като отговаря на съвременните изисквания за 

интелигентни и безопасни технологии.  

4. Познаване на проблема 

Ирина Кръстева има широки познания в областта на разработвания проблем, което личи 

от големия брой литературни източници, цитирани в библиографската справка на  дисерта-

ционния труд (Източници) - 150 източника. Също в Глава 1 „Мотивация и изследване на 

поставения проблем“ на дисертационния труд, докторантката последователно разглежда 

възможности за използване на Blockchain технологиите в синхронизация с агенти в мул-

ти-агентна кибер-физическа система. Представени са основни понятия и технологии, свързани 

с Blockchain, видовете блокови вериги, техники за вземане на решения в блокови вериги, 

приложения използващи блокови вериги, основни проблеми свързани с Blockchain техноло-

гиите. Докторантката също се спира върху идеите и технологиите на изграденото Виртуално 

физическо пространство (ViPS), какви основни свойства и характеристики имат персоналните 

асистенти в него. Всичко това ми дава основание да смятам, че докторантката познава добре 

областта на изследвания проблем.  

5. Методика на изследването 

Избраната методология за разработване на дисертационния труд следва поставената цел. 

На първо място са разгледани основните характеристики на Blockchain технологиите и пер-

соналните асистенти. Направено е заключение, че синхронизацията между агентите в ки-

бер-физическа и социална среда със система, изградена върху технологията на блоковите 

вериги, може да се реализира посредством специализиран oracle blockchain агент.  

За постигане на основната цел, а именно „Да се анализират и проведат експерименти за 

съвместяване на интелигентни персонални асистенти с блокови вериги“ са формулирани 

следните задачи: 

1. Разработка и тестване на модел на „Електронен училищен дневник“, изграден на базата 

на синхронизация между интелигентни агенти и използване на Blockchain технологии в 

рамките на адаптация на референтната архитектура в сферата на средното образование. 

2. Разработка и тестване на модел за приложение на технологията при адаптация на ViPS 

архитектурата в интелигентното земеделие. 
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Представените модели за "Електронен училищен дневник" и приложението в интели-

гентното земеделие служат като конкретни примери за възможностите на блок-

чейн-базираната синхронизация на персонални асистенти. Експерименталният подход чрез 

създаване на прототип и провеждане на експерименти, доказва възможността за успешно 

интегриране на Blockchain технологии в мултиагентни системи. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд е в обем от 139 страници с включената използвана литература. 

Използваните литературни източници са общо 150, от които 8 са интернет източници и 7 на 

български език. 

Дисертационният труд е структуриран в Увод, четири Глави, Заключение, библиогра-

фия, декларация за оригиналност на приносите и публикации по дисертационния труд. 

Уводът представя проблема, който се решава в дисертационният труд и дава ясна визия 

за поставената цел, допълнителна цел и задачи.  

Следва Глава 1 „Мотивация и изследване на поставения проблем“ – В този раздел се 

аргументира необходимостта от извършване на текущото изследване, като се представят и 

обобщават ключовите характеристики, ползи и предизвикателства на Blockchain технологи-

ята. Също така, се разглеждат особеностите на кибер-физическите и ки-

бер-физически-социалните системи, като се обръща внимание на референтната архитектура 

на Виртуалното физическо пространство (ViPS). Направени са изводи за приложение на 

Blockchain технологията в мултиагентни системи. 

Във втората глава се разглежда BLISS (Brezovo`s Learning School Space), което е 

адаптация на референтната архитектура на ViPS за подпомагане на учебния процес в средното 

училище. Разгледана е подробно неговата архитектура. Следва описание на модул „Училищен 

дневник“, който е реализиран като мултиагентна система и блокова верига. За записване на 

оценките от Data Module на електронния дневник (DMSD) в блоковата верига, се използва 

Blockchain оракул (BO). Представена е разработката на модел на система, която управлява и 

координира документи с фабрична номерация, където също е използвана Blockchain техно-

логията.  

В третата глава е представено приложение на Blockchain технологиите в мултиагентна 

система и адаптиране на ViPS в земеделието. Предложена е концепция за използване на мо-

дела персонален асистент-блокова верига за решаване на проблеми, свързани с интелигент-

ното земеделие - реализиране на валидатор на нови семенни образци в Националната генбанка 
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(GeneBank Validator) и магазин за продажба или размяна на семенни образци и тяхното из-

ползване в реалното производство (GeneBank Store). Валидаторът на нови семенни образци е 

разработен като отделен блокчейн канал GenеBank Validator. Този канал се разработва като 

затворена система, реализирана като блокова верига, използвайки Hyperledger Fabric 

Blockchain, която има за цел да верифицира и валидира всеки нов сорт растение. GeneBank 

store е изграден като консорциумна блокова верига, като тя сама по себе си се състои от три 

различни комуникационни канала: канал за обмен на семена, канал за дарение, канал за про-

дажба. Всеки отделен канал има различна логика за опериране, което изисква създаването на 

различни интелигентни договори – представен е интелигентен договор в канала за дарение 

между генбанката и ботаническа градина (Фиг. 27). GeneBank store е изграден като мулти-

агентна система – представени са интелигентните агенти Blockchain Oracle, PAClient и PAGen 

и комуникацията между тях.   

В четвъртата глава „Идейни модели и бъдещи планове“ са разгледани два модела за 

приложение на Blockchain технологията във вериги за доставки. Описан е модел на верига за 

доставки свързана с Националната генбанка. Моделът е реализиран чрез използване на 

Blockchain технологиите, разглежда процеса от получаването на семето от Българската ген-

банка до неговата реализация. Разгледан  е модел за синхронизация на блокчейн верига за 

производство и разпространение на вино с Персонален туристически екскурзовод. При реа-

лизацията на тази услуга се използва синхронизация на блоковата верига за гарантиране 

произхода на бутилката вино с Персонален туристически екскурзовод на потребителя.  

Заключението на дисертационния труд включва обобщение на резултатите и свързаните 

с тях разработки и публикации представени в таблица на стр. 112. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основните приноси на дисертационната разработка, имат научно-приложен и приложен 

характер. 

Дефинирани са 4 основни резултата (стр. 112) в дисертационния труд, които кореспон-

дират с поставените задачи (стр. 111): 

1. Създадена е обща концепция за блокчейн- синхронизиране на информацията и взаи-

модействието с персонални асистенти в рамките на киберфизическа мултиагентна система. 

2. Създадени са конкретни модели за приложение на разработената концепция при 

адаптацията на референтната ViPS архитектура в сферите на образованието и интелигентното 

земеделие. 
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3. Създадени са прототипи, чрез които да се тества приложението на разработените 

модели. 

Всеки от трите резултата, кореспондира с описаната разработка в Глави  2 и 3, така че 

приемам претенциите на докторанта за постигане на поставената цел  и допълнителна цел на 

дисертационния труд, дефинирани на стр. 8. 

Смятам, че постигнатите резултати съответстват на нормативното изискване да пред-

ставляват „оригинален принос в науката“ (чл. 27(1) от ПП ЗРСАРБ). 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Авторът е представил списък от 4 труда, които са в сборници от международни конфе-

ренции и рецензирани списания. Три от научните трудове са на английски език и една на 

български език. Две от публикациите с номера 1, 2 от списъка на публикациите са реферирани 

в Scopus.  Това удовлетворява минималните национални изисквания на Правилника за при-

лагане на закона за развитие на академичния състав на РБ за минимум 30 точки по група по-

казатели Г, където докторантката има 36 точки. От таблицата на стр. 112 се вижда, че резул-

татите са намерили отражение в четирите публикации по дисертационния труд, в което съм 

убедена. Публикациите на докторантката са в съавторство. 

Докторантката е участвала и в проект КП-06Н36/2 от 13.12.2019 - Фундаментални на-

учни изследвания 2019-2022 към Фонд Научни Изследвания, BG PLANTNET “Създаване на 

национална информационна мрежа генбанка – растителни генетични ресурси“ – финансиран 

от фонд „Научни изследвания“ при МОН. 

9. Лично участие на докторанта 

Нямам съмнения за личния принос на Ирина Красимирова Кръстева в проведеното ди-

сертационно изследване и при получаване на съответните научно-приложни и приложни ре-

зултати. Не съм констатирала плагиатство в дисертационния труд. 

10. Автореферат 

Авторефератът е приложен спрямо изискванията на български и английски език, в раз-

мер от 32 страници, отговаря по обем и съдържание на изискванията за точно, пълно и сбито 

отразяване на дисертацията. 
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11. Бележки, препоръки и въпроси  

Забелязват се някои неточности при цитиранията в библиографията на дисертационния 

труд – липсват ISBN или ISSN номера на някои от публикациите. 

Имам някои въпроси към докторантката, които не са засегнати в дисертационния труд: 

1. Каква е очакваната скорост на трансакции в Blockchain  мрежата за „Електронен 

училищен дневник“ и какви стъпки биха могли да се предприемат, за да се осигури 

мащабируемост и ефективност на системата при увеличаване на броя на потреби-

телите? 

2. Защо избрахте Hyperledger Fabric и какъв критерии сте взели предвид при избора на 

Blockchain платформа за реализация на прототипите? 

3. Във връзка с модела на система, която управлява и координира документи с фаб-

рична номерация, при разширение на системата (като се има предвид че всяко учи-

лище е възел в системата) в бъдеще, как бихте гарантирали скалируемост и лесно 

разширение на Blockchain мрежата? 

Бих препоръчала на докторанта да съсредоточи усилията си върху една от областите на 

приложение на Blockchain технологията и да продължи изследванията си по темата на ди-

сертационния труд. 

Въпреки направените бележки, които не оказват влияние върху качеството на предста-

вения дисертационен труд, трябва да отбележа, че постигнатите резултати заслужават висока 

оценка. Докторантката е показала в изследването си задълбочени  знания в областта и спо-

собност за самостоятелни научни изследвания. 

12. Лични впечатления 

Познавам Ирина Кръстева от работата ѝ като асистент и докторант в катедра „Компю-

търни системи“. Личните ми впечатления са, че е изключително отговорна, работи с лекота в 

екип и върши работа си като асистент с голямо старание и коректност.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и 
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дисертационни резултати напълно съответстват на минималните национални изисквания в 

Правилника за прилагане на ЗРАС на РБ. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, пос-

тигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образо-

вателната и научна степен „доктор“ на Ирина Красимирова Кръстева в област на висше 

образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление:  

4.6. Информатика и компютърни науки, докторска програма: Информатика. 

 

03.02.2024 г.    Рецензент: ............................................. 

гр. Пловдив             Проф. д-р Ася Стоянова-Дойчева 

  

 


